

В свои 92 года Николай Осипович Козлобаев все так же влюблен в жизнь и готовится принимать поздравления с Днем Победы в кругу семьи. За праздничным столом 9 мая в его доме на Красном Углекопе всегда много гостей.

Ветеран советско-японской

Ни в праздники, ни в будни ветеран не остается в одиночестве. Гордится сыновьями Сергеем и Николаем, которые пошли по его стопам, посвятили жизнь горноспасательной службе. У Николая Осиповича пять внуков и семь правнуков. Среди внуков тоже двое горноспасателей.

— Помощников у меня много. Только позвоню — кто свободен, тут же примчатся, — рассказывает Николай Козлобаев.

Трижды в неделю приезжают к нему и работники центра социального обслуживания. В канун Дня Победы к ветерану прибыла целая бригада помощников, девочки сделали генеральную уборку в доме.

— Добрый, внимательный. А оптимист какой! — говорит о своем подопечном соцработник Екатерина Бондаренко. — И пошутит, и про войну расскажет. Пригласит чайку попить.

Родился Николай Козлобаев в селе Топтушка Тогтульского района Алтайского края. Рос в большой семье. Когда началась Великая Отечественная, ему было четырнадцать. К тому времени он лишился отца, выполнял мужскую работу. И не только по дому. Был бригадиром полеводческой бригады. Наравне со взрослыми подростки пахали, сеяли, убирали, молотили зерно. В 1942 году Николай окончил семилетку, а в конце 1944-го его призвали в армию в Приморский пограничный округ. Принимал участие в боевых действиях против Японии в составе 59-го Хасанского Краснознаменного ордена Кутузова II степени пограничного отряда.

В начале марта 1945 года новобранцев распределили по заставам. Николай охранял участок границы с Маньчжурией и Кореей.

8 августа 1945 года Советский Союз вступил в войну с Японией. Группа из шестидесяти пограничников, в которой был наш земляк, получила задание: перейти границу и ликвидировать японский пограничный пикет.

— Дело было в начале ночи. Застава таежная, сопки кругом, — вспоминает Николай. — Просека да тропа, где мож-

НИКОЛАЙ КОЗЛОБАЕВ имеет награды: орден Отечественной войны II степени, медали: «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.», «За победу над Японией», «За освобождение Кореи», знак «Шахтерская слава» III степени, знак «Отличный пограничник», грамоты за безупречный труд.



но только пешком пройти или верхом на лошади проехать. У пикета охрана, колючая проволока. Командир группы говорит: нужны два добровольца, чтобы снять часового. Тут вызвался мой друг Аркадий Куликов, он родом из Караганды. Мы познакомились на заставе и стали друг другу как родные братья.

— Я пойду и Кольку Козлобаева возьму.

Подошли к калитке. Погода тревожная: то туча небо закроет, то луна засветит. А часовой в оgrade стоит. Как к нему подобраться? Подошел он к калитке, попробовал крючок. А мошка в ночное время заедает, видим, он винтовку поставил, от головного убора уши опустил. Тут друг и предложил тактику: набросил на часового плащ-палатку, согнул его, а я несколько раз ударил в спину ножом-финкой. Так и положили его. Вернулись к своим. Тем временем наши перерезали японцам связь. Наша группа атаковала, бросили мы в окна противника связки противотанковых гранат. И их дом осел. Дали зеленую ракету, что пикет ликвидировали. Тут открыл огонь их пулеметчик из дота, но мы не пострадали. Вернулись живые, здоровые, все шестьдесят человек. Позже в одном из боев Аркадий был ранен, я его на своей полutorке до

госпиталя вез, а потом, когда японцы пробили мне бак с бензином и машина сгорела, с другим батальоном довез его до госпиталя.

Когда я успел на водителя выучиться? Тогда же, во время пограничной службы. Срочно понадобился шофер. Вот тогда я и сказал, что у меня сестра в поселке на тракторе работала, а я ей иногда помогал и знаю, как трактором управлять, — смеется Николай Осипович.

После окончания войны Николай Осипович проходил службу в воинской части МВД водителем. Демобилизовался, приехал к родственникам в Прокопьевск, работал водителем в горноспасательной части, позже перевелся в респираторщики, а когда отучился в школе младшего командного состава ВГСЧ, был назначен командиром отделения. В этой должности посвятил службе почти двадцать лет. Но и после выхода на пенсию обучал шахтеров горноспасательному делу, работал на хозмашине.

А судьбу свою встретил, как только приехал в Прокопьевск. С Валентиной познакомился в столовой, куда заходил пообедать, она работала там официанткой.

— Налепи пельменей — приходи! — пригласил он в гости свою избранницу.

Они прожили вместе почти полвека.

Он до сих пор любит работать на земле.

— Огород большой, вместе с домом соток пятнадцать будет, — прикидывает он. — В этом году, как всегда, и картошку высадим, и грядки будут, и цветочки. Тепла ждем. Пока рано, низина здесь, сыро. С огородом мне особенно Зина помогает, жена сына Николая. Хозяйка она хорошая. Каждую неделю, как в баню приезжают, заберет вещи, постирает и привезет чистые, аккуратные, отутюженные.

— Было время, предлагали мне отсюда в квартиру перебраться, но я сказал: из своего дома я никуда. Я его по бревнышку строил. У меня и мебель своими руками сделана — шифоньер, буфет, кухонный стол.

— Мой дом легко найти: как только свернуть на наш поселок, на центральную улицу, стоят две пихты и ель. Давно уже мы их посадили, привезли саженцы из тайги. Выросли давно уж выше дома!

В поликлиники Николай Осипович ходить не любит.

— К ним если прийти, знаете, сколько болячек сразу найдут! — протестует он.

Считает, что главный секрет его здоровья — в работе.

— Пока движешься, силы будут! — уверен он. Чистый воздух, родная земля — вот что продлевает жизнь.

В феврале Николаю Осиповичу на губернаторском приеме в Кемерове была вручена юбилейная медаль «75 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.». Церемония награждения проходила в зале нового президентского детского училища.

— Очень приятно было там побывать. Губернатор наш во время праздника к каждому ветерану подошел, лично вручил медаль и конверт, с уважением нас принял. Провел для нас экскурсию — увидели мы, в каких достойных условиях готовят будущих защитников Отечества.